
प्रश्न-पुस्तिका 
द्वििीय सेमेतटर- 2022 

चिुर्थ प्रश्न-पत्र 
(गणिि) 

समय : 1:00 घण्टा]        [पूिाांक : 25  

ननरे्दश: 

1. सभी प्रश्न अननिायथ है। प्रत्येक प्रश्न के ननर्ाथररि अॊक प्रश्न के सम्मुख दर्दये गए हैं।  

2. इस प्रश्न-पत्र में िीन प्रकार के प्रश्न हैं । ितिुननष्ठ प्रश्नों के सही विकल्प छाॉटकर 
अपनी उत्तर पुस्तिका में लऱखें। अनि ऱघु उत्तरीय प्रश्नों ि ऱघु उत्तरीय प्रश्नों को हऱ 
कीस्जए 

वस्तुनिष्ठ प्रश्ि 

1. सबसे छोटा पूिाांक है- 

(1) 1 

(2) 0 

(3) -1 

(4) इनमें से कोई नहीॊ 

 

2. उस समबाहु त्रत्रभुज का ऺेत्रफऱ ककिना होगा स्जसका पररमाप 3 मी. है- 

(1)  3

4
 सेमी2 

(2)  3

4
 मी2 

II-4 

II-2020-(4) 



(3) 9 3

4
 मी2 

(4) 9मी2 

 

3. ननम्न में अभाज्य सॊख्या है- 

(1) 3, 2, 4 

(2) 11, 2, 3 

(3) 3, 7, 9 

(4) 7, 5, 6 

 

4. पररमेय सॊख्या − 3

4
 का योगात्मक एिॊ गुिात्मक प्रनिऱोम होगा-  

(1) − 3

4
 और − 4

3
 

(2) 3

4
 और − 4

3
 

(3) − 3

4
 और 4

3
 

(4) 3

4
 और 4

3
 

 

5. ननम्नलऱणखि में से रेखीय समीकरि कौन सा नहीॊ है-  

(1) x + 8 = 27 

(2) 3x - 5 = 2x + 8 

(3) 2x2 + 3x - 5 = 0 

(4) 𝑥
5

= 6 



अनत ऱघु उत्तरीय प्रश्ि 

6. र्न पूिाांक 4x - 6 के ठीक बार्द का र्न पूिाांक ऻाि कीस्जए।  

7.  − 2

3
 +  −

4

5
 −

6

7
 को सरऱ कीस्जए । 

8. 15 से.मी. भुजा िाऱे िगथ से 5 सेगी. भुजा िाऱे ककिने िगथ काटे जा सकिे हैं ? 

9. एक घनाकार बिथन की कोर 10 सेमी. है। बिथन में रखे जऱ का आयिन ऱीटर में 
ऻाि कीस्जए। 

10.  𝑥2 − 𝑥𝑦 + 𝑦2  में (x + y) से गुिा कीस्जए। 

11. ककसी सॊख्या के एक चौर्ाई में से 1 घटाने पर शषेफऱ 1 है। िह सॊख्या ऻाि 
कीस्जए । 

ऱघु उत्तरीय प्रश्ि 

12. एक िगाथकार बगीचे के चारो ओर 50 सेमी. चौडाई का मागथ बना हुआ है। बगीचे की 
ऱम्बाई मागथ सदहि 51 मी. है। बगीचे का ऺेत्रफऱ ऻाि कीस्जए। 

13. यदर्द 𝑥2 +
1

𝑥2
=

82 

9
 िो 𝑥3 1

𝑥3
 का मान जाि कीस्जए । 

14. माॉ की आयु वपिा की आयु से 5 िषथ कम है। 10 िषथ पूिथ र्दोनों की आयु का 
अनुपाि 5:6 र्ा। माॉ की ििथमान आयु ऻाि कीस्जए। 

15. एक कमरे की ऱम्बाई 64 मी. 7 सेमी. िर्ा चौडाई 20 मी. 21 सेमी. है। उस बडी 
से बडी िगाथकार टाइऱ की भुजा ऻाि कीस्जए स्जससे टाइऱ को त्रबना िोड ेफशथ में 
ऱगाया जा सके। 

16. ितृ्ताकार मैर्दान का ऺेत्रफऱ 154 िगथमी. है उसके व्यास की ऱम्बाई ऻाि कीस्जए।  

17. 112—[121÷(11×11)—(—4)— 3 − 8 − 1 ] को सरि कीस्जए। 

18. एक टोकरी में यादृस्छछक रूप से चुने गये 40 सॊिरों के भार (ग्रामों में) नीचे दर्दये 
गये है- 



45, 55, 30, 75, 40, 60, 65, 40, 75, 70, 60, 70, 80, 35, 45, 40, 50, 60, 
65, 55, 45, 30, 75, 75, 70, 80, 70, 55, 30. 70 िगथमाप 10 ऱेकर टैऱी चचन्ह 
बनािे हुए बारम्बारिा सारिी बनाइये । 


